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Передмова 

Назва ревматоїдного артриту з’явилась ще в XIX сторіччі. На сьогодні, 

згідно з даними Всесвітньої організації здоров’я, від цього захворювання 

суглобів страждає понад 14 мільйонів людей по всьому світу. Достеменна 

етіологія хвороби досі невідома, а відсутність своєчасного лікування провокує 

серйозні негативні наслідки. Американські науковці визнають, що 

ревматоїдний артрит є однією з чотирьох масштабних медичних проблем 

людства, крім СНІДу, онкологічних та психічних захворювань. 

Статистика показує, що у більшості пацієнтів перші прояви запалення в 

суглобах виявляють у віці 20-50 років. У жінок захворювання зустрічається в 

три рази частіше, ніж у чоловіків. Патологія досить швидко переростає в 

хронічну форму, викликає інвалідизацію та потребує постійного контролю 

лікарем, прийому медичних препаратів, відвідування різноманітних 

фізіотерапевтичних процедур. Ускладнені випадки ревматоїдного артриту 

потребують хірургічного втручання. 

Загалом ревматоїдний артрит — це запалення в сполучній та кістковій 

тканинах суглобів. Аутоімунний запальний процес без відповідного лікування 

призводить до ерозивних та деструктивних уражень суглобової поверхні, 

втрати можливості рухатись, інфекційним ускладненням, поліорганної 

недостатності. Відсоток інвалідності хвороби досить високий та сягає до 70%. 

Першими починають страждати дрібні суглоби пальців рук та ніг, запястків. 

Частіше ураження проявляється симетрично — якщо починають боліти суглоби 

на правій руці, трохи пізніше болі з’являються і на лівій. 

Під час хвороби імунна система помилково атакує власні тканини 

суглобів, руйнує їх, викликає деформації та інші негативні зміни. Запалюються 

одночасно кілька суглобів і такі патології називають поліартритом. Важкі 

випадки супроводжуються не тільки викривленням та функціональним 

руйнуванням суглобів, але й ураженням інших органів та систем, у тому числі: 

 серця; 

 судин; 

 очей; 

 легень; 

 нервів. 

Є випадки, коли ревматоїдний артрит виникає у дітей і  діагностується як 

ювенільний ревматоїдний артрит.Хвороба може бути двох форм — суглобової 

та суглобово-вісцеральної. Важливо своєчасно звернутись до фахівця, щоб 

запобігти тяжким наслідкам. 

Ревматоїдний артрит — це хронічне аутоімунне захворювання зі 

стійким, симетричним ураженням дрібних і великих суглобів, залученням в 

запальний процес внутрішніх органів і систем (легень, серця і кровоносних 

судин, нирок, шкіри, очей). 

Перебіг ревматоїдного артриту найчастіше носить прогресуючий 

характер, що призводить до руйнування суглобового хряща у вигляді ерозій і 

руйнування кісток, що утворюють суглоб з наступною деформацією суглобів і 
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порушенням їх функції. Аутоімунний характер запалення говорить про те, що 

імунна система сприймає власні тканини, як чужі, і активно атакує, 

пошкоджуючи їх. 

Симптоми ревматоїдного артриту 

Характерні прояви для суглобового синдрому при ревматоїдному артриті: 

 Ранкова скутість в суглобах кистей – 30 хвилин і більше (пацієнт не 

може стиснути кисть в кулак). 

 Стійке припухання дрібних суглобів кистей і стоп не менше 6 

тижнів, з поступовим розвитком запального процесу в інших суглобах. 

 Симетричний характер ураження суглобів кінцівок. 

 Больовий синдром в суглобах постійного характеру, навіть у спокої 

і вночі. 

 При тривалому запаленні в суглобах формується атрофія м'язів, 

прилеглих до суглоба, що призводить до зниження м'язової сили в кінцівках. З 

часом формуються больові контрактури, підвивихи суглобів кистей, стоп, 

великих суглобів. 

Найбільш часто зустрічаються системні прояви ревматоїдного артриту: 

 Ревматоїдні вузлики. Вузлики пальпуються у вигляді щільних 

болючих утворень підшкірно в ділянці суглобів, частіше ліктьових. Ревматоїдні 

вузлики зменшуються у розмірі при зниженні активності запального процесу. 

 Синдром Шегрена (сухий синдром). Запалення слинних і слізних 

залоз, що проявляється відсутністю сліз, сухістю в очах і ротовій порожнині. 

 Ураження легень. Проявляється задишкою, кашлем з розвитком 

дихальної недостатності, змінами на рентгенівських знімках або комп'ютерній 

томографії. 

 Втрата маси тіла, незначний підйом температури тіла, іноді висока 

лихоманка. 

Коли необхідна консультація ревматолога 

Якщо припухання суглобів носить стійкий характер від декількох днів і 

більше, ранкова скутість в кистях більше 30 хвилин, необхідно звернутися до 

лікаря ревматолога. 

Причини розвитку 

Причини виникнення ревматоїдного артриту на даний момент не 

встановлені. 

Відомо, що в імунній системі відбувається збій і вона починає атакувати 

власні тканини, що призводить до їх запалення. При ревматоїдному артриті 

уражаються суглоби і навколосуглобові структури, що обумовлено 

накопиченням запальної внутрішньосуглобової рідини в них. 

Фактори ризику 

 Стать. Жінки частіше хворіють ніж чоловіки. 

 Вік. Ревматоїдний артрит може виникати в будь-якому віці, але 

частіше за все розвивається у віці від 40 до 60 років. 

 Спадкова схильність. Наявність захворювання у родичів. 

 Паління. Може сприяти розвитку і ускладнює перебіг артриту. 
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 Характер професії. Робота на хімічних підприємствах, радіаційний 

фон. 

 Стрес. 

 Гострі або хронічні інфекції. 

 Гормональні розлади, вагітність. 

Ускладнення 

 Ревматоїдний артрит збільшує ризик розвитку і прогресування 

деяких захворювань. 

 Остеопороз. Навколосуглобовий остеопороз характерний для 

ревматоїдного артриту, проте хронічне запалення у поєднанні із застосуванням 

в лікуванні глюкокортикоїдів, цитостатиків призводять до розвитку системного 

остеопорозу. Прогресує крихкість кісткової тканини і можливе виникнення 

переломів кісток. 

 Атеросклероз судин (відкладення холестерину на стінках судин) 

прогресує на тлі ревматоїдного артриту з розвитком ішемічної хвороби серця, 

артеріальної гіпертензії. 

 Розвиток онкопатології. 

Діагностика 

Об'єктивний огляд: дозволить визначити кількість хворобливих і 

набряклих суглобів. Оцінити функцію суглобів: обсяг руху в них, м'язову силу 

в кінцівках, стан м'язів, виявити ревматоїдні вузлики. 

Лабораторні методи дослідження 

 В аналізах крові: підвищення ШОЕ, зниження гемоглобіну, 

підвищення рівня СРБ, наявність ревматоїдного фактора (РФ), антитіл до 

циклічного цитрулінового пептиду (Anti-CCP). 

 Дослідження синовіальної рідини: характеризує наявність 

активного запального процесу, виявлення РФ в синовіальній рідині – 

підтвердження діагнозу ревматоїдного артриту. 

Інструментальні методи дослідження 

УЗД суглобів: визначить наявність надлишкової рідини в суглобі, ознаки 

запалення навколосуглобових тканин, сухожиль, розростання синовіальної 

оболонки, пошкодження суглобового хряща у вигляді ерозій. 

Рентгенографія суглобів: на ранніх стадіях може бути не інформативним 

методом, пізніше –виявляє наявність кісткових ерозій суглобових поверхонь, 

деформацію суглобів. 

Магнітно-резонансна томографія (МРТ): на ранніх стадіях 

захворювання допоможе визначити наявність початкових ерозивних змін у 

суглобах. 

Лікування ревматоїдного артриту 

При ранній діагностиці, своєчасному встановленні діагнозу і призначенні 

адекватної терапії, можна загальмувати руйнування суглобового хряща і 

кісткової структури. 

Медикаментозне лікування ревматоїдного артриту 

Комплексна терапія ревматоїдного артриту включає застосування 

декількох класів медикаментів: 
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 нестероїдні протизапальні препарати для зменшення больового 

синдрому і запалення в суглобах, препарати призначаються на тривалий період 

часу до отримання клінічного ефекту; 

 глюккокортикоїди є одним з ефективних методів лікування для 

зменшення вираженого запального процесу в суглобах, вони швидко і 

ефективно пригнічують запалення. Дози препаратів і тривалість прийому 

варіюються від вираженості запального процесу; 

 базисна терапія – основний метод лікування ревматоїдного артриту. 

Ці препарати пригнічують активність імунної системи, що сприяє зменшенню 

запалення в суглобах при постійному їх застосуванні. 

 таргетні синтетичні препарати, інгібітори янус-кінази: 

упадацитиніб. 

До синтетичних базисних препаратів належать метотрексат, лефлуномід, 

сульфасалазин, гідроксихлорохін. Також можлива їх комбінація: метотрексат + 

лефлуномід або метотрексат + сульфасалазин. При отриманні позитивного 

результату показаний прийом даних препаратів протягом декількох років при 

збереженні ефективності. 

Сучасна базисна терапія представлена імунобіологічними препаратами, 

які мають точкове блокування факторів імунної системи, які запускають 

аутоімунний запальний процес в суглобах. 

До них належать: 

 адалімумаб; 

 етанерцепт; 

 голімумаб; 

 інфліксімаб; 

 ритуксимаб; 

 тоцилізумаб, 

 цертолізумаб. 

За допомогою цих препаратів можна швидко досягти ремісії 

захворювання і не допустити прогресування артриту. 

Внутрішньосуглобове введення глюкокортикоїдів – ефективний метод 

лікування, який застосовується при стійких припуханнях одного або декількох 

суглобів. Є допоміжним методом лікування ревматоїдного артриту. Перед 

введенням препаратів необхідно видалити надлишок синовіальної рідини. 

Маніпуляцію необхідно проводити під ультразвуковим контролем. 

Немедикаментозне лікування ревматоїдного артриту 

Велику увагу необхідно приділяти заняттям лікувальною фізкультурою 

для збереження функції суглобів, зміцнення м'язів навколо суглобів, 

профілактиці підвивихів. Раціональне і своєчасне використання ортезів, ціпка, 

милиць для зменшення навантажень на суглоби. 

Хірургічне лікування ревматоїдного артриту 

Артроскопічне видалення гіпертрофованої синовіальної оболонки при 

стійких припуханнях колінних суглобів (синовітах); коригувальні операції при 

деформаціях суглобів. 
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При виражених змінах у суглобах, що призводять до втрати їх функції, 

показано тотальне ендопротезування суглобів для повного відновлення 

функцій кінцівок. 

Найголовніше — не допустити розвиток інвалідності. 

Допомога в домашніх умовах 

 Болісний і припухлий суглоб не можна гріти (компреси, гарячі 

ванни, сауна та ін.), Можна використовувати мазі з нестероїдними 

протизапальними препаратами (диклофенак, німесулід, кеторолак та ін.). 

 Фіксація ураженого суглоба – еластичним бинтом, бандажами, 

ортезами та ін. 

 Суворе дотримання рекомендацій лікаря-ревматолога. 

Профілактика ревматоїдного артриту 

Специфічної профілактики не існує. 

Профілактика ревматоїдного артриту полягає в першу чергу в санації 

вогнищ хронічної інфекції (хронічний тонзиліт та ін.). 

 Постійне спостереження у лікаря-ревматолога. 

 Здоровий спосіб життя (дотримання режиму сну, раціональне 

якісне харчування, відмова від шкідливих звичок і надмірних фізичних і 

психоемоційних навантажень). 

 Заняття лікувальною фізкультурою, які мають на меті відстрочити 

або навіть запобігти розвитку контрактур, знерухомленню і деформаціям 

суглобів, атрофії м'язів. 

 Потрібно обмежити споживання жирів, цукру, солі, їсти більше 

овочів і фруктів, молочних продуктів, каш. 
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Комплексна імуностимулююча терапія ревматоїдного артриту 

[Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.:спец.14.00.39 

"Ревматологія" /Т. М. Бенца; Український ДМУ ім. акад. О. О. 

Богомольця. – К., 1994. – 20с. 

 

5. 616.727 

Б83 

Борткевич О. П. 

Рання діагностика порушень мінеральної щільності кісткової 

тканини у хворих на ревматоїдний артрит [Текст]: автореф. дис. 

на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.12 "Ревматологія" /О. П. 

Борткевич; МОЗ України, Укр. наук.-дослід. ін-т кардіології ім. 

М. Д. Стражеска. – К., 1999. – 20с. 

 

6. 616.72-

002.77 

Б90 

Букач О. П. 

Особливості перебігу та оптимізація лікування ревматоїдного 

артриту в поєднанні з артеріальною гіпертензією, ожирінням та 

цукровим діабетом типу 2 типу [Текст]: автореф. дис. на здоб. 

наук. ступ. к. м. н.: спец.14.01.02 "Внутрішні хвороби" /О. П. 

Букач; автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.02 

"Внутрішні хвороби". – Івано-Франківськ, 2019. – 20с. 

 

7. 616.728.2-

002.772 

Г37 

Герасименко А. С. 

Тотальне ендопротезування кульшових та колінних суглобів при 

різних варіантах їх одночасного ураження у хворих на 

ревматоїдний артрит [Текст]: автореф. на здобут. наук. ступ. д. м. 

н.: спец. 14.01.21 "Травматологія та ортопедія" /А. С. 

Герасименко; ДУ "Ін-т травматології та ортопедії НАМНУ". – К., 

2021. – 35 с. 

 

8. 616.727 

Г37 

Герасименко С. І. 

Комплексне ортопедичне лікування хворих на ревматоїдний 

артрит з ураженням нижніх кінцівок [Текст]: автореф. дис. на 

здоб. наук. ступ. д. м. н.: спец. 14.01.20 "Травматологія та 

орторедія" /С. І. Герасименко; ХНДІ ортопедії та травматології 

ім. М. І. Ситенка. – Х., 1997. – 32 с. 
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9. 615.711 

Г59 

Гойдаш І. М. 

Вивчення шлунково-кишкових і кардіоваскулярних уражень, 

обумовлених нестероїдними протизапальними препаратами, та 

ефективності цитопротекторних посередників за ревматоїдного 

артриту [Текст]: автореф. дис. на здобут. наук. ступ. к. м. н: спец. 

14.01.02 "Внутрішні хвороби" /І. М. Гойдаш; МОЗ України НМА 

післядипл. освіти ім. П. Л. Шупика. – К., 2008. – 22с. 

 

10. 616.727 

Г81 

Гречановський В. М. 

Особливості функціонального стану еритроцитів та плазмової 

концентрації ряду гормонів у хворих на ревматоїдний артрит в 

динаміці лікування плазмаферезом та ентеросорбцією [Текст]: 

автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец.14.00.39 

"Ревматологія" /В. М. Гречановський; УДМУ ім. акад. О. О. 

Богомольця. – К., 1994. – 22с. 

 

11. 616.727 

Г83 

Григоренко О. Г. 

Прогностичне значення доплерехокардіографії для виявлення 

ушкоджень серцево-судинної системи у хворих на ревматоїдний 

артрит [Текст] /О. Г. Григоренко. – К., 1999. – 20с. 

 

12. 616.727 

Г87 

Громадський В. М. 

Тотальне ендопротезування кульшового суглоба у хворих на 

ревматоїдний артрит [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. 

м. н.: 14.01.21 "Травматологія та ортопедія" /В. М. Громадський; 

Інст. травматології та ортопедії АМНУ. – К., 2003. – 19с. 

 

13. 616.727 

Г93 

Гужевський І. В. 

Діагностика та хірургічне лікування передньо-медіальної 

нестабільності колінного суглоба на ранніх стадіях 

ревматоїдного артриту [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. 

к. м. н.: 14.01.21 "Травматологія та ортопедія" /І. В. Гужевський; 

Інст. травматології та ортопедії АМНУ. – К., 2001. – 19с. 

 

14. 616.72-002 

Д19 

Даньків Л. В. 

Клініко-патогенетична характеристика перебігу ревматоїдного 

артриту в поєднанні з неалкогольним стеатогепатитом: зв'язок з 

клінічними проявами та ефективністю лікування [Текст]: 

автореф. дис.на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.02 

"Внутрішні хвороби" /Л. В. Даньків; МОЗУ ДВНЗ 

"Тернопільський ДМУ ім. І. Я. Горбачевського МОЗУ". – 

Тернопіль, 2018. – 20с. 
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15. 616.72-

002.77 

Д42 

Джус М. Б. 

Клініко-патогенетичне обгрунтування ведення хворих на 

ювенільний ревматоїдний артрит від підліткового до дорослого 

віку [Текст]: автореф.дис. на здоб. наук. ступ. д. м. н.: спец. 

14.01.12 "Ревматологія" /М. Б. Джус; НАМНУ ДУ "Націон. 

наук.центр" "Ін-т кардіології ім. М. Д. Стражеска". – К., 2019. – 

34с. 

 

16. 616.727 

Є74 

Єрмолаєва М. В. 

Діагностична оцінка поверхневого натягу крові, сечі та 

синовіальної рідини при різних клінічних варіантах 

ревматоїдного артриту [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. 

к. м. н.: спец. 14.01.02 "Внутрішні хвороби" /М. В. Єрмолаєва; 

ЛДМУ МЗОУ. – Луганськ, 1998. – 16с. 

 

17. 616.72-

002.77 

Ж35 

Жарка А. Ю. 

Особливості перебігу, патогенезу та ефективності лікування 

ревматоїдного артриту, що розпочався у дитячому та дорослому 

віці, еволюція ювенільного ідіопатичного артриту [Текст]: 

автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.12 

"Ревматологія" /А. Ю. Жарка; МОЗУ ДНМУ ім. М. Горького. – 

Лиман, 2016. – 20с. 

 

18. 616.72-08 

Ж 59 

Жеребкін В. В. 

Комплексне лікування суглобових захворювань (ревматоїдного 

артриту, остеоартрозу та хронічного подагричного поліартриту) 

із застосуванням голкорефлексотерапії [Текст]: автореф. дис. на 

здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец.14.01.12 "Ревматологія" /В. В. 

Жеребкін; АМНУ, Ін-т кардіології ім. акад. М. Д. Стражеска. – К., 

1999. – 20с. 

 

19. 616.71-

001.5 

І-19 

Іваник О. С. 

10-річна ймовірність остеопоротичних переломів, мінеральна 

щільність та якість кісткової тканини, показники тілобудови, 

рівень вітаміну D у жінок у постменопаузальному періоді з та без 

ревматоїдного артриту [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ 

к. м .н.: спец.14.01.12 "Ревматологія" /О. С. Іваник; МОЗУ Нац. 

мед. ун-т ім. О. О. Богомольця. – К., 2021. – 19с. 
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20. 616.727-

053 

К44 

Кисельова Л. П. 

Клініко-діагностичні аспекти та еволюція моно-

олігоартикулярних варіантів суглобової форми ювенільного 

ревматоїдного артриту [Текст]: автореф. дис. на здоб. вченого 

ступ. к. м. н.: спец. 14.00.09 "Педіатрія" /Л. П. Кисельова; МОЗУ 

ХІ удосконалення лікарів. – Х., 1993. – 24с. 

 

21. 616.314.18

-002.4 

К56 

Ковалишин Х. В. 

Клініко-лабораторне обгрунтування лікування генералізованого 

пародонтиту у хворих на ревматоїдний артрит, які проживають 

на екологічно несприятливих територіях [Текст]: автореф. дис. на 

здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.22 "Стоматологія" /Х. В. 

Ковалишин; МОЗУ ІФНМУ. – Івано-Франківськ, 2021. – 20с. 

 

22. 616.72-

002.77-

053.2 

К56 

Ковальчук Т. А. 

Оптимізація шляхів моніторингу ювенільного ревматоїдного 

артриту у дітей різного віку [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. 

ступ. к. м. н.: 14.01.10 "Педіатрія" /Т. А. Ковальчук; МОЗУ 

Буковинський ДМУ. – Чернівці, 2012. – 20с. 

 

23. 616.727-08 

К62 

Колюча С. В. 

Застосування ультразвуку та препарату Траумель С в 

комплексному відновлювальному лікуванні хворих на 

ревматоїдний артрит на госпітальному етапі [Текст]: автореф. 

дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: 14.01.33 - "Медична реабілітація, 

фізіотерапія та курортологія" /С. В. Колюча; Укр. наук.-досл. 

інститут мед. реабілітації та курортології МОЗ України. – Одеса, 

2006. – 27с. 

 

24. 616.727 

К66 

Корильчук Н. І. 

Клініко-патогенетичне обгрунтування використання фосамаксу 

для корекції остеодефіцитних станів у хворих на ревматоїдний 

артрит [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: 14.01.02 

"Внутрішні хвороби" /Н. І. Корильчук; МОЗУ ІФДМА. – Івано-

Франківськ, 2001. – 20с. 

 

25. 616.72-002 

К76 

Кошукова Г. М. 

Патогенетичне обгрунтування застосування лікувальних 

фізичних чинників у хворих на ревматоїдний артрит на 

амбулаторному етапі [Текст]: автореф.дисерт.на здобут. наук. 

ступ. д. м. н.: спец. 14.01.33 "Медична реабілітація, фізіотерапія 

та курортологія" /Г. М. Кошукова. – Ялта, 2010. – 46 с. 
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26. 616.345-

002 

К95 

Кучмак О. Б. 

Мікробіоценоз товстої кишки у хворих на ревматоїдний артрит і 

його біологічна корекція [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. 

ступ. к. м. н.: спец. 03.00.07 "Мікробіологія" /О. Б. Кучмак; МОЗУ 

НМУ ім. О. О. Богомольця. – К., 2014. – 24с. 

 

27. 616.1-

053.2 

М29 

Марушко Є. Ю. 

Клініко-імунологічна та морфофункціональна характеристика 

стану серцево-судинної системи у дітей, хворих на ювенільний 

ревматоїдний артрит та системний червоний вовчак [Текст]: 

автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.10 

"Педіатрія" /Є. Ю. Марушко; "Ін-т ПАГ НАМНУ". – К., 2014. – 

24с. 

 

28. 616.72-

002.77 

М59 

Микитенко Г. М. 

Диференційований підхід до призначення небіологічних 

базисних препаратів хворим з різною тривалістю ревматоїдного 

артриту [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 

14.01.12 "Ревматологія" /Г. М. Микитенко; МОЗУ НМУ ім. О. О. 

Богомольця. – К., 2010. – 20с. 

 

29. 616.72-

002.77-08 

М59 

Мікулець Л. В. 

Особливості циркадіанних оксидативних порушень, змін 

вегетативного тонусу у хворих на ревматоїдний артрит у 

поєднанні з дисбактеріозом кишечника та обгрунтування їх 

корекції [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 

14.01.02 "Внутрішні хвороби" /Л. В. Мікулець; МОЗУ, ІФНМУ. – 

Івано - Франківськ, 2012. – 20 с. 

 

30. 616.728.3-

002 

Н59 

Нечипоренко Р. В. 

Ортопедичне лікування синовіту колінного суглоба у хворих на 

ревматоїдний артрит [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. 

м. н.: спец. 14.01.21 "Травматологія та ортопедія" /Р. В. 

Нечипоренко; Ін-т травматології та ортопедії НАМНУ. – К., 2015. 

– 24с. 

 

31. 616.61-02 

П77 

Приткова Г. В. 

Клініко-патогенетична роль змін цитокінового профілю у 

формуванні доклінічних ознак ураження нирок у хворих на 

ранній ревматоїдний артрит, можливості фармакологічної 

корекції [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н. : спец. 

14.01.12 "Ревматологія" /Г. В. Приткова; МОЗУ ДНМУ. – Лиман, 

2021. – 24с. 
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32. 616.72-

002.77 

П84 

Процюк Л. О. 

Поліморфізм гену серотонінових рецепторів (5-HTR2A) у хворих 

на ревматоїдний артрит: зв'язок з клінічними проявами та 

ефективністю лікування [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. 

ступ. к. м. н.: спец. 14.01.12 "Ревматологія" /Л. О. Процюк; МОЗУ 

ДНМУ. – Лиман, 2017. – 24с. 

 

33. 616.72-

002.77-08 

П93 

Пшеничний Т. Є. 

Діагностика та комплексне лікування ювенільного ревматоїдного 

артриту [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 

14.01.21 "Травматологія та ортопедія" /Т. Є. Пшеничний; ДУ"І-ут 

травматології та ортопедії НАМНУ". – К., 2011. – 21с. 

 

34. 616.12-

008.331.1 

Р51 

Риндіна Н. Г. 

Метаболічна терапія дисфункції міокарда та корекція судинної 

ендотеліальної функції у хворих на ревматоїдний артрит в 

поєднанні з артеріальною гіпертензією [Текст]: автореф. дис. на 

здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 14.01.02 "Внутрішні хвороби" /Н. 

Г. Риндіна; МОЗУ ДЗ "ЗМА післядипломної освіти МОЗУ". – 

Запоріжжя, 2020. – 24с. 

 

35. 616.61-002 

Р58 

Роборчук С. В. 

Особливості механізмів прогресування хронічної хвороби нирок 

у хворих на ревматоїдний артрит залежно від методів 

протизапальної терапії [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. 

к. м. н.: спец. 14.01.02 "Внутрішні хвороби" /С. В. Роборчук; 

МОЗУ ТДМУ ім. І. Я. Горбачевського МОЗУ. – Тернопіль, 2017. 

– 20с. 

 

36. 616.72 

С12 

Савелко Н. В. 

Вплив грязелікування та синусоїдальних модульованих струмів 

на структурно-функціональний стан кісткової тканини у хворих 

на ювенільний ревматоїдний артрит в процесі санаторно-

курортного лікування [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. 

к. м. н.: спец. 14.01.3 "Медична реабілітація, фізіотерапія та 

курортологія" /Н. В. Савелко; МОЗУ КрРУ"НДІ фіз. методів 

лікув. і мед. кліматології ім. І. М. Сєченова". – Ялта, 2009. – 20с. 

 

37. 616.72-

002.77 

С38 

Синенький О. В. 

Вплив дефіциту вітаміну D на перебіг ревматоїдного артриту та 

шляхи його корекції [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. 

м. н.: спец. 14.01.12 "Ревматологія" /О. В. Синенький; МОЗУ 

ДНМУ. – Лиман, 2017. – 24с. 
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38. 616.72-

002.77 

С35 

Сікало Ю. К. 

Рівні мелатоніну та ФНП-а у хворих на ревматоїдний артрит: 

зв'язок з клініко-функціональним станом та ефективністю 

лікування [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. м. н.: спец. 

14.01.12 "Ревматологія" /Ю. К. Сікало; МОЗУ НМУ ім. О. О. 

Богомольця. – К., 2015. – 20с. 

 

39. 616.727 

С47 

Слаба У. С. 

Патогенетичне обгрунтування ентеросорбції та цитопротекції 

для профілактики та лікування гастропатій у хворих на 

ревматоїдний артрит [Текст]: автореф. дис. на здоб. наук. ступ. к. 

м. н.: 14.01.02 "Внутрішні хвороби" /У. С. Слаба; ІФДМА. – 
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артрит [Текст]: автореф. дис. на здобут. наук. ступ. к. м. н.: спец. 
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ревматоїдного артриту в процесі лікування [Текст]: автореф. дис. 
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